

习近平主持中共中央政治局会议

审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》和《关于十九届中央第五轮巡视情况的综合报告》

新华社北京8月31日电 中共中央政治局8月31日召开会议, 审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》和《关于十九届中央第五轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出, 黄河是中华民族的母亲河, 要把黄河流域生态保护和高质量发展作为事关中华民族伟大复兴的千秋大计, 贯彻新发展理念, 遵循自然规律和客观规律, 统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理, 改善黄河流域生态环境, 优化水资源配置, 促进全流域高质量发展, 改善人民群众生活, 保护传承弘扬黄河文化, 让黄河成为造福人民的幸福河。

会议强调, 要因地制宜、分类施策、尊重规律, 改善黄河流域生态环境。要大力推进黄河水资源集约节约利用, 把水资源作为最大的刚性约束, 以节约水扩大

发展空间。要着眼长远减少黄河水旱灾害, 加强科学研究, 完善防灾减灾体系, 提高应对各类灾害能力。要采取有效举措推动黄河流域高质量发展, 加快新旧动能转换, 建设特色优势现代产业体系, 优化城市发展格局, 推进乡村振兴。要大力保护和弘扬黄河文化, 延续历史文脉, 挖掘时代价值, 坚定文化自信。要以抓铁有痕、踏石留印的作风推动各项工作落实, 加强统筹协调, 落实沿黄各省区和有关部门主体责任, 加快制定实施具体规划、实施方案和政策体系, 努力在“十四五”期间取得明显进展。

会议指出, 党的十九大以来, 以习近平同志为核心的党中央着眼中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局, 持续推进全面从严治党, 深化党和国家机构改革, 不断加强中央和国家机关政治建设、思想建

设、组织建设、党风廉政建设, 取得明显成效。从巡视情况看, 中央和国家机关党组(党委)贯彻落实党中央决策部署的态度更加积极, 管党治党责任意识整体提升, 全面从严治党呈现持续向上向好态势, 各项工作取得新的积极进展, 在抗击新冠肺炎疫情斗争和恢复经济社会正常运行等方面, 积极履职、扎实工作。同时, 面对新时代新形势新要求, 还存在一些突出问题, 要高度重视, 在整改落实上较真碰硬, 压实整改主体责任, 强化日常监督, 把抓整改融入日常工作, 融入深化改革, 融入全面从严治党, 融入班子队伍建设。

会议强调, 中央和国家机关是贯彻落实党中央决策部署的“最初一公里”, 要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 在学懂弄通做实上下功夫, 在结合实际创造性贯彻落实上下功夫, 自觉运用党的创新理论武装头

脑、指导实践、推动工作, 主动适应新时代新形势新要求, 深刻认识党和国家赋予的职能职责, 胸怀“两个大局”, 强化使命意识和政治担当, 以履职尽责的实际行动做到“两个维护”。要带头增强改革的政治自觉和行动自觉, 认真落实全面深化改革各项决策部署, 不断巩固深化机构改革成果, 做到系统集成、协同高效, 扎实推进国家治理体系和治理能力现代化。要坚决落实全面从严治党主体责任和监督责任, 层层传导压力, 把“严”的主基调长期坚持下去, 建立健全权力监督制约机制, 持续整治“四风”特别是形式主义、官僚主义问题。要认真贯彻落实新时代党的组织路线, 加强领导班子建设、干部人才队伍建设和基层党组织建设, 把中央和国家机关建设成为讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关。

会议还研究了其他事项。

习近平分别同印尼总统、摩洛哥国王通话

新华社北京8月31日电 国家主席习近平8月31日晚同印尼总统佐科通电话。

习近平指出, 中国和印尼人口众多, 抗击新冠肺炎疫情任务十分艰巨。两国都本着人民至上、生命至上原则, 全力开展相关工作。中方对印尼最终战胜疫情充满信心, 将继续给予印尼坚定支持, 向印尼提供力所能及的物资和技术帮助, 分享防控和诊疗经验。

习近平强调, 印尼是中国的友好邻邦和重要伙伴, 中方高度重视印尼在疫苗合作方面的关切和需求。当前, 中印尼积极开展疫苗合作, 成为两国抗疫合作的新亮点。中方支持两国企业开展疫苗研发、采购、生产等合作, 为疫苗在两国和全球的可及性和可负担性作出贡献。双方要继续团结抗疫, 共同推动构建人类卫生健康共同体。

习近平强调, 在疫情长期化、防疫常态化背景下推动经济复苏增长, 对各国都是一个重大课题。中国将继续深化改革, 全面提高对外开放水平, 推动形成国内国际双循环相互促进的新发展格局。这将为世界各国提供更广阔市场机会。今年上半年中国对印尼投资、印尼对华出口双双逆势上扬, 充分证明两国合作基础深厚、势头强劲。中方愿同印尼深入对接共建“一带一路”倡议和“全球海洋支点”构想, 实施好雅万高铁、区域综合经济走廊等重点项目, 用好用足人员往

来“快捷通道”, 为两国复工复产提速。双方要抓住疫情催生的新产业新模式, 开辟新的合作领域, 助力两国各自发展, 同时为地区乃至世界经济注入动能。中方重视印尼在国际和地区事务中的地位和作用, 愿同印尼一道努力, 维护以联合国为核心的国际体系, 推动完善全球治理, 维护国际公平正义, 推动构建人类命运共同体。

佐科表示, 今年是印尼同中国建交70周年。在疫情形势下, 两国保持了密切交往。感谢中方为印尼抗击新冠肺炎疫情提供支持, 特别是同印尼开展疫苗合作。印尼希望同中方加强贸易、投资、人文等各领域交流合作, 将继续积极推进雅万高铁建设。印尼愿同中方一道努力, 维护国际关系基本准则和地区和平稳定, 推动构建人类命运共同体。

新华社北京8月31日电 国家主席习近平8月31日晚同摩洛哥国王穆罕默德六世通电话。

习近平代表中国政府和中国人民向摩洛哥政府和人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚慰问和坚定支持。习近平指出, 新冠肺炎疫情对全世界是一次严峻考验。中摩在疫情面前同舟共济, 我同你多次互致信函。在中国抗疫初期, 摩洛哥给予中方宝贵支持和声援, 并关照滞留在摩洛哥的中国公民。同样, 摩洛哥发生疫情后, 中方积极提供抗疫物资援助。当前, 新冠肺炎疫情仍处于大流

行阶段, 疫苗对人类最终战胜疫情具有关键作用。我多次明确表示, 中国疫苗研发完成并投入使用后, 愿作为全球公共产品, 率先惠及发展中国家尤其是非洲国家。中方愿同摩方积极推进疫苗研发和生产合作。双方应同各国一道, 维护多边主义, 支持世卫组织发挥领导作用, 共同维护各国人民生命安全和身体健康。

习近平强调, 中摩传统友谊深厚, 两国一贯相互理解、相互信任, 在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。中方鼓励有实力的中国企业赴摩洛哥投资兴业, 愿同摩方稳步推进两国在共建“一带一路”以及中非、中阿合作论坛等框架内各领域合作, 共同规划疫情后人文交流合作新蓝图, 推动中摩战略伙伴关系结出新的硕果。

穆罕默德六世表示, 我对2016年访华同习近平主席共同宣布建立中摩战略伙伴关系记忆犹新。摩方很高兴有中国这样的战略伙伴。正是得益于同中国的战略合作, 摩方近年来实现了良好发展。摩方将中国作为最优先合作方向, 希望双方深化经贸、科技等各领域合作, 使两国关系更富活力。摩方坚定支持中方维护自身主权、安全等核心利益的正当立场。感谢中方为摩方抗击疫情提供宝贵支持, 希望同中方加强疫苗研发、采购和生产合作。

习近平的回信

乡亲们:

你们好! 来信收到了。60年前, 你们响应党中央号召, 积极投身修建密云水库大会战。60年来, 你们为了保护水库, 关工厂、关矿山, 为首都生态环境改善作出了重要贡献。得知你们发挥好山好水的优势, 日子越过越红火, 我感到很高兴。

保护生态环境功在当代、利在千秋。北京一万平方公里的山区是首都重要的生态屏障和水源保护地, 地位十分重要。我一直惦念着密云水库。当年修建密云水库是为了防洪防涝, 现在它作为北京重要的地表饮用水源地、水资源战略储备基地, 已成为无价之宝。希望你们再接再厉、善作善成, 继续守护好密云水库, 为建设美丽北京作出新的贡献。各级党委和政府要深入贯彻生态文明思想, 把生态文明建设作为战略性任务来抓, 坚持生态优先、绿色发展, 加强生态涵养区建设, 健全生态补偿机制, 共同守护好祖国的绿水青山。

习近平

2020年8月30日

(新华社北京8月31日电)

新华社北京8月31日电 在密云水库建成60周年之际, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月30日给建设和守护密云水库的乡亲们回信, 向他们致以诚挚问候和勉励, 并提出殷切期望。

习近平在回信中说, 60年前, 你们响应党中央号召, 积极投身修建密云水库大会战。60年来, 你们为了保护水库, 关工厂、关矿山, 为首都生态环境改善作出了重要贡献。得知你们发挥好山好水的优势, 日子越过越红火, 我感到很高兴。

习近平指出, 保护生态环境功在当代、利在千秋。北京一万平方公里的山区是首都重要的生态屏障和水源保护地, 地位十分重要。我一直惦念着密云水库。当年修建密云水库是为了防洪防涝, 现在它作为北京重要的地表饮用水源地、水资源战略储备基地, 已成为无价之宝。希望你们再接再厉、善作善成, 继续守护好密云水库, 为建设美丽北京作出新的贡献。

习近平强调, 各级党委和政府要深入贯彻生态文明思想, 把生态文明建设作为战略性任务来抓, 坚持生态优先、绿色发展, 加强生态涵养区建设, 健全生态补偿机制, 共同守护好祖国的绿水青山。(回信全文另发)

1958年, 为消除潮白河水患、解决京津地区水荒, 京津冀20万建设大军会战燕山脚下, 修建密云水库, 实现了“一年拦洪两年建成”的目标。1960年建成后, 密云水库发挥了拦洪蓄水、灌溉农田、城市供水、发电等功能, 1985年转为主要向首都提供生活用水。党的十八大以来, 北京市、密云区坚持践行“绿水青山就是金山银山”发展理念, 不断创新完善保水机制举措, 实施全方位立体化管控和保护, 确保了首都水源安全。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《思政课是落实立德树人根本任务的关键课程》。

文章强调, 青少年是祖国的未来、民族的希望。青少年教育最重要的是教给他们正确的思想, 引导他们走正路。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程, 思政课作用不可替代, 思政课教师队伍责任重大。办好思政课, 最根本的是要全面贯彻党的教育方针, 解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。办好思政课, 就是要开展马克思主义理论教育, 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人, 引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信, 厚植爱国主义情怀, 把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

文章指出, 办好思政课, 要放在世界百年未有之大变局、党和国家事业发展全局中来看待,

要从坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的高度来对待。我们党立志于中华民族千秋伟业, 必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思政课非常必要, 是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。

文章指出, 讲好思政课不容易, 因为这个课要求高。“经师易求, 人师难得。”办好思想政治理论课关键在教师, 关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。思政课教师, 要给学生心灵埋下真善美的种子, 引导学生扣好人生第一粒扣子。第一, 政治要强, 要让有信仰的人讲信仰。第二, 情怀要深, 要有家国情怀、传道情怀、仁爱情怀。第三, 思维要新, 学会辩证唯物主义和历史唯物主义, 创新课堂教学。第四, 视野要广, 要有知识视野、国际视野、历史视野。第五, 自律要严, 做到课上课下一致、网上网下一致。第六, 人格要正, 用高尚的人格感染学生、赢得学生。

文章指出, 要推动思想政治理论课改革创新, 不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性。推动思政课改革创新, 要做到以下几个“统一”。坚持政治性和学理性相统一; 坚持价值性和知识性相统一; 坚持建设性和批判性相统一; 坚持理论性和实践性相统一; 坚持统一性和多样性相统一; 坚持主导性和主体性相统一; 坚持灌输性和启发性相统一; 坚持显性教育和隐性教育相统一。

文章强调, 要加强党对思想政治理论课建设的领导。各级党委要把思政课建设摆在重要议程, 在工作格局、队伍建设、支持保障等方面采取有效措施。要推动形成全党全社会努力办好思政课、教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围。学校党委要坚持把从严管理和科学治理结合起来, 学校党委书记、校长要带头走进课堂, 带头推动思政课建设, 带头联系思政课教师。要把统筹推进大中小学思政课一体化建设作为一项重要工程, 推动思政课建设内涵式发展。各地区各部门负责同志要积极到学校去讲思政课。

让黄河成为造福人民的幸福河

■ 韩维正

“黄河宁, 天下平”, 黄河是中华民族的母亲河, 是中华民族的摇篮。中华文明的形成与发展, 既得益于黄河的滋养, 也离不开对黄河的治理。从某种意义上讲, 中华民族治理黄河的历史也堪称一部治国史。

从分量看, 黄河流域生态保护和高质量发展是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。在去年9月召开的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上, 习近平总书记指出, 黄河流域生态保护和高质量发展, 同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样, 是重大国家战略。“千秋大计”、“重大国家战略”, 这些定位可谓目光深远、字

字千钧。黄河流域是中国重要的生态屏障和重要的经济地带, 是打赢脱贫攻坚战的重要区域, 在中国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。加强黄河治理保护, 推动黄河流域高质量发展, 积极支持流域省区打赢脱贫攻坚战, 解决好流域人民群众特别是少数民族群众关心的防洪安全、饮水安全、生态安全等问题, 对于维护社会稳定、促进民族团结的意义非同寻常。

从思路看, 黄河流域的治理, 始终须遵循保护与发展的有机统一。这就需要统筹规划、

分类施策。在生态保护方面, 上中下游各地区一定要有大局意识, 站在国家的、全局的角度考虑, 牢固树立“一盘棋”意识。比如, 对于上游的三江源地区而言, 作为水源涵养地, “中华水塔”, 承担着生态功能最大化的任务。比起建座工厂开个矿、搞点GDP自己过日子, 显然应该将绿水青山摆在更突出的位置, 算永续发展的“大账”。在高质量发展方面, 则应尊重规律、因地制宜。坚持生态优先, 不是不发展经济, 而是要以黄河生态保护为重要的背景依据, 来思考和探索符合不同流域段、不同省情区情的发展

道路。正所谓“有多少汤泡多少馍”, 黄河流域各地区应当把水资源作为最大的刚性约束, 坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产, 合理规划人口、城市和产业发展。

从落实看, 黄河流域生态保护和高质量发展战略正步稳蹄疾、持续推进。从2019年9月召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会, 到今年1月中央财经委员会第六次会议研究黄河流域生态保护和高质量发展问题, 再到此次政治局会议审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》, 不到一年时间, 黄河流域生态

保护和高质量发展战略正迅速从理念变为规划。另一方面, 对于治理黄河, 习近平总书记多次特别强调“不能犯急躁病”。在后续战略落实过程中, 还需要加强重大问题研究, 完善和创新体制机制, 明确各级职责任务, 确保黄河流域生态保护和高质量发展行稳致远。

治理黄河非一日之功。我们必须保持历史耐心和战略定力, 一张蓝图绘到底, 一茬接着一茬干, 让黄河成为一条永远造福中国人民和中华民族的幸福河。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯